

МАТЕРИАЛЫ

для членов информационно-пропагандистских групп
(май 2023г.)

Историческая память о Великой Отечественной войне как фактор формирования патриотизма

Победа в Великой Отечественной войне – символ негибаемой силы воли и духа непокорённого народа, наше главное национальное достояние, завоёванное кровью каждого третьего белоруса.

Гомельщина в годы Великой Отечественной войны.

В годы Великой Отечественной войны белорусы подверглись самому настоящему геноциду со стороны фашистской Германии. По плану немецкого командования «Ост», три четверти населения республики захватчики намеревались уничтожить или переселить на Восток. Остальных жителей предполагалось ассимилировать и превратить в сельскохозяйственных рабов.

В планах фашистской Германии изначально не было места для белорусской государственности. Однако белорусы не смирились с уготованной участью.

Своим мужественным, ожесточённым сопротивлением они поставили крест на кровавых, бесчеловечных намерениях агрессоров. Уже с самого начала вторжения на территорию Советского Союза германские войска столкнулись с героическим противостоянием народа.

В Полесской и Гомельской областях организациям и предприятиям за короткое время удалось перейти на военное положение. На второй день войны в областном центре заводы и фабрики начали осваивать продукцию для фронта. Была своевременно проведена мобилизация военнообязанных, тысячи гомельчан трудились на возведении оборонительных сооружений.

Уже в июле 41-го под Гомелем была создана школа по подготовке партизан, в которой насчитывалось около 10 тыс. человек.

Одной из первых успешных операций Красной армии в начале войны стало контрнаступление корпуса под командованием Л.Петровского в середине июля 41-го. В ходе боевых действий советские воины освободили Жлобин и Рогачёв и целый месяц мужественно держали оборону.

О тех событиях сегодня напоминает обелиск на пл.Освободителей в г.Жлобин, а также в д.Старая Рудня Жлобинского района – могила генерала Л.Петровского, героически погибшего в августе 1941г.

Самоотверженное и ожесточённое сопротивление врагу защитников городов и сёл нашей области длилось более полутора месяцев и стало одной из главных причин переноса наступления германских войск на Москву. Всего на Гомельском направлении гитлеровцы потеряли свыше 80 тысяч гитлеровских солдат и офицеров, около 100 самолётов, более 200 единиц другой техники.

Также практически с первых дней войны в регионе были организованы очаги массового народного отпора захватчикам. Уже во второй половине июля 1941 года на территории Гомельской области насчитывалось 70 партизанских отрядов и 37 подпольных организаций. Их участники показывали пример самопожертвования, мужества, находчивости и дерзости в тылу врага.

Бойцы гомельской бригады «Большевик» более чем за два года активной борьбы уничтожили сотни вражеских солдат и офицеров, пустили под откос десятки эшелонов, разгромили 15 немецких гарнизонов. Успешно действовали бойцы Туровского и Петриковского партизанских отрядов.

В Октябрьском районе Полесской области армейские подразделения вместе с местным партизанским отрядом разгромили штаб немецкой дивизии и захватили важнейшие планы наступления на Москву. За эту и другие операции командирам Тихону Бумажкову и Фёдору Павловскому уже 6 августа 41-го года **первым из белорусских партизан** были присвоены звания **Героя Советского Союза**.

Таким образом, и на фронте, и в тылу гомельчане как могли приближали Победу.

В ходе Черниговско-Припятской наступательной операции 23 сентября 1943г. был освобожден первый белорусский районный центр – г.п.Комарин Брагинского района, а 26 ноября 1943г. в ходе Гомельско-Речицкой операции – первый областной город, Гомель.

23 июня 1943г. белорусские болота «Бридский мох» стали местом, где была развернута блистательная операция «Багратион», принесшая впоследствии освобождение всей белорусской земле.

За мужество и стойкость, проявленные в годы Великой Отечественной войны, Указом Президента города Гомель, **Жлобин, Рогачев** и городские поселки **Лоев, Октябрьский** были награждены вымпелом «**За мужнасць і стойкасць у гады Вялікай Айчыннай вайны**».

Сохранение исторической памяти о Великой Отечественной войне на Гомельщине.

На территории Гомельской области расположено **1 215** воинских захоронений и захоронений жертв войн и **667** памятников воинской славы.

317 захоронениям советских воинов, партизан и жертв войны **присвоен статус историко-культурных ценностей** и они включены в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь.

На ремонт захоронений ежегодно выделяются денежные средства из областного бюджета в соответствии с Госпрограммой «Увековечение памяти о погибших при защите Отечества» на 2021–2025 годы.

Сейчас, в эпоху гибридных войн, когда чёрное называется белым, а в ряде стран открыто распространяются идеи нацизма, только **максимальная вовлечённость каждого местного жителя в работу по сохранению правды о войне** может сформировать стойкий иммунитет против любых попыток западных политтехнологов деморализовать наше общество, заставить забыть о страшных злодеяниях фашистов, лишить нас гордости за Великую Победу и подвиг наших дедов.

Именно поэтому на протяжении ряда лет, помимо разнообразных тематических акций, конкурсов, автопробегов, флешмобов, интернет-челленджей и т.д., проводятся субботники, средства от которых поступают на реконструкцию действующих и возведение новых мемориалов.

Так, в декабре 2019 года Глава государства поддержал идею возведения мемориала на месте уничтоженной деревни **Ола** в Светлогорском районе.

В январе 1944 года жителей Олы и близлежащих деревень безжалостно уничтожили нацистские каратели. В огне погибло более полутора тысяч ни в чем не повинных мирных жителей – по сути это 12 Хатыней.

Строительство комплекса стало настоящей народной стройкой.

Деньги перечисляли неравнодушные люди, предприятия, учреждения, индивидуальные предприниматели. Помогали областные и районные власти. Значительная часть средств поступила после проведения республиканского субботника.

На торжественное открытие мемориального комплекса «Ола» в 2020 году приехал Президент.

С тех пор не ослабевает поток людей, которые приезжают в это священное место, чтобы поклониться памяти безвинно погибших.

В 2021 году на Гомельщине была начата реализация еще одного народного проекта, инициированного жителями области – реконструкция мемориального комплекса **«Партизанская криничка»**.

17 августа 2022 года, в рамках празднования 81-ой годовщины образования партизанского отряда «Большевик», состоялось открытие обновленного мемориального комплекса.

Задача нынешнего года – реконструкция мемориала на месте **лагеря смерти «Озаричи»**. Этот лагерь просуществовал всего 10 дней в марте 1944-го. И, тем не менее, в истории Второй мировой он значится в списке **самых страшных** мест по условиям содержания и методам уничтожения людей.

По приказу командования 9-й армии вермахта на небольшие площади в болотистой местности было согнано около 50 тысяч гражданского населения – жителей Гомельской, Могилевской, Полесской областей Беларуси, а также Смоленской и Орловской областей России.

Это была расположенная в болотистой местности открытая площадка, обнесенная колючей проволокой. Никаких построек, кроме установленных по периметру наблюдательных вышек. Здесь не было крематориев – эту роль выполняли холод, голод, сыпной тиф и другие болезни.

Ни в одном другом концлагере на территории оккупированных государств фашисты не применяли бактериологического оружия. **Только в Озаричах.**

Людей заражали с расчетом, что после – инфекция перекинется на наступающие части Красной Армии.

Во время освободительной операции из концлагеря вывели 33 с половиной тысячи человек. Из них почти 16 тысяч – детей в возрасте до 13 лет.

В этом году, 18 марта, прошел областной субботник по сбору средств на реконструкцию, на следующий день (19 марта) – памятный автопробег и митинг-реквием с участием руководства Гомельской области, посвященный 79-й годовщине освобождения узников лагеря смерти «Озаричи».

А 22 апреля уже вся страна вышла на традиционный весенний трудовой штурм — республиканский субботник. Половина денежных средств, заработанных в этот день, в том числе на рабочих местах, направлена на реконструкцию мемориального комплекса узникам Озаричского лагеря смерти.

Во все времена граждане любой страны относились с уважением и признательностью к воинам-защитникам и героям.

Открытый в 2005 г. с участием Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко Гомельский областной музей военной славы — дань памяти ратным подвигам многих поколений защитников белорусской земли.

Музей неустанно собирает, сохраняет и экспонирует подлинные исторические документы и предметы, относящиеся к военной истории.

Имеющиеся в распоряжении артефакты и свидетельства военных событий объединены в тематические экспозиции, которые не оставляют посетителей равнодушными.

Настоящей сокровищницей музея является открытая площадка, которая вместила в себя более 40 единиц образцов военной техники и вооружений.

Стационарная экспозиция музея посвящена отражению событий военной истории Гомельщины с древнейших времён до наших дней. Экспозиция размещается в восьми залах на двух этажах здания.
<http://milglory.gomel.museum.by/node/46984>

В современном трансформирующемся обществе именно память о Великой Отечественной войне является мощнейшей духовной скрепой, которая объединяет жителей Беларуси, а пример героев-освободителей, их несгибаемого мужества, стойкости и отваги, преданности Отечеству, всегда был и будет нравственным ориентиром для многих поколений белорусов.

Главное управление идеологической работы,
культуры и по делам молодежи облисполкома